

天宁公安：“三重模式”锻造过硬辅警队伍

□顾燕

2024年以来,市公安局天宁分局强化辅警日常监督,提升辅警履职效能,创新打造“全域感知型”管理、“正向激励型”鞭策、“多维联动型”练兵三重模式,着力锻造一支作风过硬、素质过硬、能力过硬的辅警队伍,为推动公安工作高质量发展发挥积极作用。

“全域感知型”管理 增强辅警“免疫力”

市公安局天宁分局依托数据政工平台实现对辅警数字化管理,通过“面对面”“一对一”“走访家属”等形式开展谈心谈话,精准掌握辅警家庭生活状况,积极回应辅警所需所盼,尽力解决实际困难,及时发现、提醒、纠正苗头性和倾向性问题,助力辅警卸下思想包袱、提高政治站位,形成全周期闭环式管理的良好局面。2024年以来,共开展谈心家访860人次,帮助解决辅警家庭困难41件。

“正向激励型”鞭策 激发辅警“荣誉感”

2024年,天宁公安分局在日常工作、专项行动过程中,注重挖掘工作认真、表现突出的辅警,畅通表彰奖励渠道,强化内外联动宣传,弘扬正能量,通过送奖到岗、送奖上门的形式,激励辅警士气,努力形成“学先进、见行动、比贡献”的浓厚氛围。2024年,共有73位辅警受到嘉奖,1名辅警被分局评为2024年度警务辅助先锋,在“警徽闪耀·警旗奋进”警察节主题活动中展示分享。

“多维联动型”练兵 提升辅警“能动性”

与此同时,他们充分发挥考核指挥棒作用,打破“干多干少一个样”“干好干坏一个样”的现实困境,进一步开辟辅警晋升通道,并与薪酬待遇挂钩,不断拓宽辅警发展空间,2024年,开展辅警职级晋升1批次184人,有效激发辅警队伍干事创业积极性。“我们对表现优异的辅警,积极为其入党、报考机关事业单位、参加社区干部选拔等创造条件,去年我们发展辅警党员5人。”侯轶说。

“我们选拔先期调解、新闻宣传、综

合管理、模拟警情处置等领域的优秀辅警,与民警同培育、同进步,发挥优秀辅警“传、帮、带”作用。”天宁公安分局政治处主任侯轶介绍,他们同时选拔资历深、有经验、有耐心的辅警担任师父,根据青年辅警的工作状态,通过案例教学、互动纠错等形式传授经验技巧,培育一批德才兼备的辅警骨干,缓解辅警的“本领恐慌”,细化警力资源颗粒度。在2024年度全市公安巡特警部门比武竞赛活动中,天宁公安分局辅警队伍荣获团体第二名、综合技能第一名和团体总分第一名的优异成绩。

“我们选拔先期调解、新闻宣传、综

合管理、模拟警情处置等领域的优秀辅警,与民警同培育、同进步,发挥优秀辅警“传、帮、带”作用。”天宁公安分局政治处主任侯轶介绍,他们同时选拔资历深、有经验、有耐心的辅警担任师父,根据青年辅警的工作状态,通过案例教学、互动纠错等形式传授经验技巧,培育一批德才兼备的辅警骨干,缓解辅警的“本领恐慌”,细化警力资源颗粒度。在2024年度全市公安巡特警部门比武竞赛活动中,天宁公安分局辅警队伍荣获团体第二名、综合技能第一名和团体总分第一名的优异成绩。

“我们选拔先期调解、新闻宣传、综

“多维联动型”练兵 提升辅警“能动性”

与此同时,他们充分发挥考核指挥棒作用,打破“干多干少一个样”“干好干坏一个样”的现实困境,进一步开辟辅警晋升通道,并与薪酬待遇挂钩,不断拓宽辅警发展空间,2024年,开展辅警职级晋升1批次184人,有效激发辅警队伍干事创业积极性。“我们对表现优异的辅警,积极为其入党、报考机关事业单位、参加社区干部选拔等创造条件,去年我们发展辅警党员5人。”侯轶说。

“多维联动型”练兵 提升辅警“能动性”

与此同时,他们充分发挥考核指挥棒作用,打破“干多干少一个样”“干好干坏一个样”的现实困境,进一步开辟辅警晋升通道,并与薪酬待遇挂钩,不断拓宽辅警发展空间,2024年,开展辅警职级晋升1批次184人,有效激发辅警队伍干事创业积极性。“我们对表现优异的辅警,积极为其入党、报考机关事业单位、参加社区干部选拔等创造条件,去年我们发展辅警党员5人。”侯轶说。

“我们选拔先期调解、新闻宣传、综

合管理、模拟警情处置等领域的优秀辅警,与民警同培育、同进步,发挥优秀辅警“传、帮、带”作用。”天宁公安分局政治处主任侯轶介绍,他们同时选拔资历深、有经验、有耐心的辅警担任师父,根据青年辅警的工作状态,通过案例教学、互动纠错等形式传授经验技巧,培育一批德才兼备的辅警骨干,缓解辅警的“本领恐慌”,细化警力资源颗粒度。在2024年度全市公安巡特警部门比武竞赛活动中,天宁公安分局辅警队伍荣获团体第二名、综合技能第一名和团体总分第一名的优异成绩。

“我们选拔先期调解、新闻宣传、综

“多维联动型”练兵 提升辅警“能动性”

与此同时,他们充分发挥考核指挥棒作用,打破“干多干少一个样”“干好干坏一个样”的现实困境,进一步开辟辅警晋升通道,并与薪酬待遇挂钩,不断拓宽辅警发展空间,2024年,开展辅警职级晋升1批次184人,有效激发辅警队伍干事创业积极性。“我们对表现优异的辅警,积极为其入党、报考机关事业单位、参加社区干部选拔等创造条件,去年我们发展辅警党员5人。”侯轶说。

“多维联动型”练兵 提升辅警“能动性”

与此同时,他们充分发挥考核指挥棒作用,打破“干多干少一个样”“干好干坏一个样”的现实困境,进一步开辟辅警晋升通道,并与薪酬待遇挂钩,不断拓宽辅警发展空间,2024年,开展辅警职级晋升1批次184人,有效激发辅警队伍干事创业积极性。“我们对表现优异的辅警,积极为其入党、报考机关事业单位、参加社区干部选拔等创造条件,去年我们发展辅警党员5人。”侯轶说。

“多维联动型”练兵 提升辅警“能动性”

与此同时,他们充分发挥考核指挥棒作用,打破“干多干少一个样”“干好干坏一个样”的现实困境,进一步开辟辅警晋升通道,并与薪酬待遇挂钩,不断拓宽辅警发展空间,2024年,开展辅警职级晋升1批次184人,有效激发辅警队伍干事创业积极性。“我们对表现优异的辅警,积极为其入党、报考机关事业单位、参加社区干部选拔等创造条件,去年我们发展辅警党员5人。”侯轶说。

“我们选拔先期调解、新闻宣传、综

警惕！网络约爱——冲动过后钱没了,留下的全是懊悔

□顾梦莹

据市反诈中心统计,上周我市警方共接报电信网络诈骗警情同比上升4.0%,环比下降12.8%。

梳理一周的案件类型,从数量上来看以下几类诈骗手段发案数居前六位,分别是兼职刷单类占18.5%、冒充客服注销会员类占14.2%、虚假博彩类占13.8%、虚假购物类占10.3%、游戏交易类占8.2%、虚假服务类占6.5%。

【典型案例】

2日,市民仲先生报警称,他在宿舍刷美女短视频,在视频主页扫码下载约爱软件并注册登录,平台接待员询问其需求后发美女图片供其选择,随后“约爱老师”称需付款打赏激活会员才能约。第一次打赏操作,仲先生不仅未花钱还收到了10元返利,因此对其深信不疑。之后,仲先生又按要求添加“数据员”,选相应档位打赏数据单并付款,随即又收到返利。此后,仲先生多次按指示向指定账号转账、发红包。几次后,“约爱老师”称其操作错误致漏单,需补单。仲先生按要求,以帮陌生账户缴纳燃气费水电费的形式补单。后对方再次称操作有误,让仲先生补5万多元的单子,仲先生觉得金额过大,向客服申请先提现再转账,客服让其将手头的钱款先转出,不够的部分由平台来垫付。仲先生意识到不对劲,尝试自行提现,结果提现失败,遂发现

【警方提示】

请市民不要被网上“擦边视频”诱惑,这是诈骗的常见引流手段。“免费约会”“刷单返利”“主播陪聊”是诈骗术语组合拳。遇到“艳遇+赚钱”的说辞,不要轻信对方提出的高额盈利,提高自我防范意识,谨防上当受骗。“国家反诈中心”App是由公安部刑侦局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能,还有丰富的防诈骗知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP/网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。



反电诈 集中宣防行动

被骗,立即报警,已损失8000余元。【手段分析】骗子在短视频App上发布“美女邀约”信息吸引市民点击扫码下载诈骗软件。下载软件后,骗子安排专员对接诱导受害人参与“打赏任务”,以“操作失误”“修复数据”“补单、补信誉分”为由骗取大额资金。

【警方提示】

请市民不要被网上“擦边视频”诱惑,这是诈骗的常见引流手段。“免费约会”“刷单返利”“主播陪聊”是诈骗术语组合拳。遇到“艳遇+赚钱”的说辞,不要轻信对方提出的高额盈利,提高自我防范意识,谨防上当受骗。“国家反诈中心”App是由公安部刑侦局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能,还有丰富的防诈骗知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP/网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”App这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。

图侦“画像师”张瑜:用画笔勾勒平安画卷

□王军

深夜10时,一台高分辨率显示器散发着柔和的光。屏幕上,来自城市各个角落的监控画面缓缓滚动,时而清晰,时而模糊,记录着城市的脉动与隐秘。在光影交错中,一名辅警静坐屏幕前,专注而坚定的身影被寂静包裹,仿佛与夜色融为一体,默默守护着城市安宁。他是张瑜,市公安局天宁分局红梅派出所的一名图侦辅警。

从小热爱画画的张瑜,擅长通过细微线索还原人物特征。这一刻,他紧盯屏幕,画面是一段老旧监控片段,画质低劣,人像边缘模糊,仿佛蒙上了时间的水雾。尽管嫌疑人只有一个昏暗的侧面影像,角度倾斜,张瑜凭借多年经验和敏锐观察,迅速捕捉到了轮廓和特征。他先在纸上勾勒出大致轮廓,随后逐步添加眉眼、嘴角等细节,最终完成画像。

在派出所工作10年,张瑜共协助抓获刑事对象300余人,侦破案件400余起,通过画笔画出嫌疑人模拟画像数百幅,单位的同事戏称他为所里的“画像师”。他说:“我喜欢在视频中寻找线索,协助警方破案,这让我感到非常有成就感。”正因为此,张瑜先后获得市公安局“第二届最美辅警”和“警营工匠”称号,3次获评天宁分局“优秀辅警”。

用素描勾勒出案件“眉目”

去年初夏,红梅派出所接到多起电动车及电瓶失窃报案。张瑜迅速调取案发现场监控,虽能捕捉到嫌疑人



身边的榜样

一周后,转机出现。张瑜骑车经过



身影,但因画质模糊且嫌疑人佩戴口罩,案件的侦破一时陷入僵局。

面对挑战,张瑜在不影响其他工作的前提下,利用休息时间拿起画笔,对着监控中模糊的人影细致描摹。他依据监控中的细微线索,竭力还原嫌疑人面部特征,并通过反复绘制,将其形象深深刻在脑海中。

“在反复查看监控时,我特别注意到了对方独特的眉毛形状,这一特征让我印象深刻。”张瑜说,嫌疑人的眉毛呈水平直线,浓密厚实,颜色深黑,粗壮硬挺。他凭借对眉毛特征的敏锐捕捉,结合艺术想象,绘制出一幅“嫌疑人肖像”。接下来的日子里,张瑜每日研究画像,回看监控,期待发现更多线索,但始终未能如愿。

一周后,转机出现。张瑜骑车经过

红梅街道公交站时,一名等车乘客的一字眉与画像高度吻合。由于张瑜对画像了如指掌,他很快确定,这就是那天戴着口罩的嫌疑人。于是,他迅速联系同事,将嫌疑人抓捕归案。经审讯,嫌疑人供认了在红梅地区多次盗窃电动车和电瓶的犯罪事实。

红梅派出所所长李晨说,将监控中的细微特征画在纸上,刻进脑海,协助锁定目标,已成为张瑜这10年工作的常态。

在方寸间练就“火眼金睛”

今年年初的一个下午,红梅派出所来了几位神色慌张的市民。为首的中年男子声音颤抖,急切地向值班民警求助:“警察同志,我家八旬老父亲今早出门后一直未归,电话也打不通,我们找遍了都没找到,这可怎么办!”

缩。人民公安为人民,这不仅仅是一句口号,更是我们每一天的行动指南。我喜欢夜晚在辖区环湖路段巡逻,警灯的光芒随着湖面的波纹摇曳,显得格外柔和而温暖。但比起美丽的夜景,我更爱辖区群众那满意的微笑。每当我载着伙伴们走千家访万户,询问人们对辖区治安的感受时,他们总是毫不犹豫地回答:“安全!满意!”有一次,我还无意中听到一位群众说:“这警车也不知道天天来回走多少趟,看到警车、警灯,无论什么时候,无论多晚的夜,走路都特别安心!”这样的话,让我心里美滋滋的,踩油门加速也更有了劲。

在紧要关头,我就是“冲锋车”。无论刮风下雨,白天黑夜,还是酷暑严寒,我都要第一时间到达现场。警情就像永无止境的“盲盒”,你永远不知道下一个任务会遇到什么。在群众最需要的危急时刻,我争分夺秒赶到,遇到抢险救灾,我第一时间出现在现场;遇到紧急求助,

正在忙碌的张瑜闻讯,了解情况后转身快步走向监控室。他的手指在键盘上飞速敲击,双眼紧盯屏幕,迅速调取辖区内各关键路段和场所的监控录像。

时间一分一秒过去,监控画面如走马灯般闪过。终于,在紫荆公园的一处监控中,一个模糊的身影出现了。尽管画面因设备老旧和光线昏暗,五官难以分辨,但张瑜锁定屏幕,凭借多年绘画经验和过人洞察力,捕捉到一个关键特征——老人突出的颧骨。那颧骨高耸而突出,在模糊画面中宛如两座山峰,格外醒目。

机不可失,张瑜深知这是找到老人的关键线索。他迅速抓起铅笔和白纸,目光在屏幕与纸张间快速切换,手在纸上行云流水般刻画。他先勾勒出老人头部轮廓,接着细致描绘高耸的颧骨,一点点添加眉眼、口鼻,每一笔都精准专注,仿佛要将模糊影像复刻到纸上。

完成画像后,张瑜马不停蹄赶往紫荆公园。公园里人来人往,他穿梭其中,眼睛时刻留意周围老人的面容,手中紧握画像,不时对照。终于,在公园一处长椅旁,张瑜看到一位老人的侧脸,那高耸的颧骨与他笔下的画像几乎无差。他快步上前,仔细确认后,确定这就是走失者。张瑜悬着的心终于落地,他立刻联系家属:“找到了,你们赶紧过来!”电话那头,家属激动得泣不成声,连声道谢。

无论是电动车失窃、老人小孩走失,还是追击潜逃罪犯,找回居民丢失物品,张瑜从不懈怠。在这方寸之间的电脑屏幕上,他用耐心和细心练就“火眼金睛”,用白纸和铅笔画出“嫌疑人画像”,用热爱和坚持支撑图侦工作,用责任和担当守护辖区百姓。

未来,视频监控技术会越来越精细化、精准化,但正如张瑜所说:“现代视频技术虽然发达,但我的画笔依然不可或缺。”

奋进公安工作现代化

“我们选拔先期调解、新闻宣传、综

□王军

你好,我是苏D1890警,是金坛公安分局的一员。“我在,平安在!”这是我一直以来的座右铭。在派出所服役的6年多时间里,我已经行驶了17万公里。由于我上山下地无所不能,大家都亲切地称我为“警车版AE86”。虽然我只是一辆车,但我深知自己肩负的责任是守护一方平安。

我们的“警服”是全国统一的蓝白涂装,简洁而醒目;我们的警帽是红蓝相间的警灯,闪烁间传递着安全与希望;我们的警号是白底黑字,配上醒目的红色“警”字。这些标志让我时刻铭记自己的身份——一辆为人民服务的警车。我一直为自己酷酷的外形而深感骄傲,但更让我自豪的,是我能够用实际行动守护辖区百姓的平安。

虽然我工作多年,但我始

警营文苑

一辆警车的自述

缩。人民公安为人民,这不仅仅是一句口号,更是我们每一天的行动指南。我喜欢夜晚在辖区环湖路段巡逻,警灯的光芒随着湖面的波纹摇曳,显得格外柔和而温暖。但比起美丽的夜景,我更爱辖区群众那满意的微笑。每当我载着伙伴们走千家访万户,询问人们对辖区治安的感受时,他们总是毫不犹豫地回答:“安全!满意!”有一次,我还无意中听到一位群众说:“这警车也不知道天天来回走多少趟,看到警车、警灯,无论什么时候,无论多晚的夜,走路都特别安心!”这样的话,让我心里美滋滋的,踩油门加速也更有了劲。

在紧要关头,我就是“冲锋车”。无论刮风下雨,白天黑夜,还是酷暑严寒,我都要第一时间到达现场。警情就像永无止境的“盲盒”,你永远不知道下一个任务会遇到什么。在群众最需要的危急时刻,我争分夺秒赶到,遇到抢险救灾,我第一时间出现在现场;遇到紧急求助,

缩。人民公安为人民,这不仅仅是一句口号,更是我们每一天的行动指南。我喜欢夜晚在辖区环湖路段巡逻,警灯的光芒随着湖面的波纹摇曳,显得格外柔和而温暖。但比起美丽的夜景,我更爱辖区群众那满意的微笑。每当我载着伙伴们走千家访万户,询问人们对辖区治安的感受时,他们总是毫不犹豫地回答:“安全!满意!”有一次,我还无意中听到一位群众说:“这警车也不知道天天来回走多少趟,看到警车、警灯,无论什么时候,无论多晚的夜,走路都特别安心!”这样的话,让我心里美滋滋的,踩油门加速也更有了劲。

我一路警灯闪烁、警笛鸣响,为群众开道保驾护航。无论是处理邻里纠纷,还是应对突发案件,我都24小时待命,随时准备出发。寒来暑往,暮去朝来,我和伙伴们没有休息日,只有全天候的坚守。

其实,要说辛苦,我的人类伙伴们更辛苦。除了处理各种警情外,他们还要完成日常值班、安全检查、安保任务、禁毒宣传、反诈教育、巡逻防控等工作。6年多时间里,我见证着所里每一位人类伙伴的成长,从初出茅庐的新警到独当一面的骨干,他们的每一步都让我感到骄傲;同时,我也见证了他们的战斗历程——从破获大案要案的喜悦,到处理琐碎警情的耐心,他们用行动诠释了什么是人民警察的责任与担当。

尽管我已经服役6年多,但我还要继续战斗。或许您从未曾注意到我,或许您闻了我擦肩而过,但当您需要我时,我一定以最快的速度出现在您面前!因为我是苏D1890警,一辆永远为人民服务的警车。

民警同志:您好!

变更车身颜色可以在外地办理吗?

马先生

市公安局交警支队答复:根据《机动车登记规定》(公安部令第164号)第十七条有关规定,小型、微型载客汽车因改变车身颜色申请变更登记,车辆不在登记地的,可以向车辆所在地车辆管理所提出申请。

民警同志:您好!

我想在车上增加一些内饰,需要到车管所办理变更吗?

齐女士

市公安局交警支队答复:不需要。根据《机动车登记规定》(公安部令第164号)第二十二条款规定,有下列情形之一,在不影响安全和

识别号牌的情况下,机动车所有人不需要办理变更登记:(一)增加机动车车内装饰;(二)小型、微型载客汽车加装出入口踏步件;(三)货运机动车加装防风罩、水箱、工具箱、备胎架等。属于第一款第二项、第三项规定变更事项的,加装的部件不得超出车辆宽度。

民警同志:您好!

买了新车想要使用以前的车牌号码,需要什么要求?

郑先生

市公安局交警支队答复:根据《机动车登记规定》(公安部令第164号)第四十四条规定,申请使用原机动车号牌号码应当符合下列条件:(一)在办理机动车迁出、共同所有人变更、转让登记或者注销登记后两年内提出申请;(二)机动车所有人拥有原机动车且使用原号牌号码一年以上;(三)涉及原机动车的道路交通安全违法行为和交通事故处理完毕。

